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У дітей із ЗНМ ІІІ рівня у вільних висловлюваннях переважають прості 
поширені речення, майже не використовуються складні конструкції 

Глибоке вивчення всіх сторін мовлення дозволяє констатувати, що усі 
компоненти мовлення: лексика, граматика, фонетика, зв’язне мовлення, 
звуковимова – залишаються у таких дітей недорозвиненими .  

Таким чином, діти 4-5 років із ЗНМ ІІІ-го рівня володіють зниженою 
здатністю сприймати та розрізняти значення лексико-граматичних одиниць 
мовлення, що обмежує їх можливість правильної побудови власного 
висловлювання. У цих дітей виявляються утруднення як у виборі граматичних 
засобів, так і в їх оформленні та комбінуванні. 
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1.Закон України «Про дошкільну освіту». Режим доступу: 
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          2.Лінгводидактика в сучасних закладах освіти. Одеса: ПНЦ АПН    

України, 2001. 269 с.  
          3. Лингвистический энциклопедический словарь / Гл. редактор 

Н.В.Ярцева. М.: Сов.энциклопедия, 1990. 685с. 
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ОСОБЛИВОСТІ ІМПРЕСИВНОГО МОВЛЕННЯ В ДІТЕЙ 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ІЗ ЗНМ 
Аналіз психолого-педагогічної літератури свідчить про збільшення 

кількості дітей дошкільного віку із порушеннями імпресивного 
(внутрішнього) мовлення, що є результатом таких несприятливих факторів як: 
забруднення екології, дестабілізація в соціальному середовищі, зростання 
відсотка родових травм і післяпологових ускладнень, збільшення кількості 
захворювань і патологій, які впливають на здоров'я та психічний розвиток 
дитини.  У зв’язку з цим, значущості набуває превентивне навчання та 
логопедична робота з дітьми дошкільного віку із порушеннями мовлення, 
особливо загальним недорозвитком мовлення (ЗНМ). 

Загальне недорозвинення мовлення у дітей з нормальним слухом та 
збереженим інтелектом представляє собою специфічний прояв мовного 
відхилення, при якому порушено чи відстає від норми формування основних 

http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/T012628.html
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компонентів мовної системи та спостерігаються відхилення в смисловій та 
вимовній сторонах мовлення. Саме тому гостро постають питання ранньої 
ідентифікації, кваліфікованої діагностики і підбору  методів корекційного 
впливу в роботі з дітьми дошкільного віку із ЗНМ. 

Проблема імпресивного (внутрішнього) мовлення досліджується як у 
психології (Л.С.Виготський, П.Я.Гальперін, Н.І.Гез, Д.Б.Ельконін, І.О.Зимня, 
О.Р.Лурія, І.О. Синиця, О.М.Соколов, Т.М.Ушакова та ін.), так і логопедії 
(Р.І.Лалаєва, Р.Є.Левіна, Є.Ф.Соботович, М.Є.Хватцев, М.І.Жинкін та ін.).  

Процес формування мовленнєвої діяльності проходить тривалий і 
складний шлях. Для того, аби знайти ефективні прийоми для діагностики та 
корекції порушень мовлення, необхідно чітко уявляти всю послідовність 
мовленнєвого розвитку дітей у нормі, знати закономірності цього процесу та 
умови від яких залежить його успішне протікання. 

Розуміння мовлення оточуючих є важливим показником повноцінного 
мовленнєвого розвитку. Як зазначає О. Леонтьєв, механізм мовленнєвої 
здатності формується на основі вроджених психофізіологічних особливостей 
людини та під впливом мовленнєвого спілкування (Рібцун Ю. В., 2007). 

Поняття «імпресивне мовлення» означає процес розуміння мовлення 
оточуючих, який проходить декілька етапів: сприйняття мовленнєвого 
матеріалу, виділення важливих моментів, формування у внутрішньому 
мовленні загальної смислової схеми сприйнятого повідомлення. М. Жинкін 
дає таке визначення сутності імпресивного мовлення: «Це суб'єктивна мова-
посередниця, за допомогою якої задум перетворюється у зовнішнє мовлення» 
(Рібцун Ю. В., 2007). 

Внутрішня форма мовлення (імпресивне, мовлення «про себе») – це 
беззвучне мовлення, яке виникає, коли людина про що-небудь думає, подумки 
складає план висловлювання. Внутрішнє мовлення відрізняється структурою, 
предикативністю, згорнутістю, браком другорядних членів речення, тобто має 
синтаксичну і семантичну будову за відсутності фонетичного оформлення. 

У процесі онтогенезу внутрішнє (імпресивне) мовлення формується у 
дитини на основі зовнішнього (експресивного) паралельно з фізичним і 
розумовим, є показником загального психофізичного розвитку. Порушення 
мовленнєвого розвитку зумовлені власне несформованістю або розладом 
мовленнєвих, психологічних, нейрофізіологічних механізмів при первинно 
збереженому слухові й інтелекті. Негативний вплив на розвиток мовлення 
дітей дошкільного віку мають ураження кіркових гностичних та моторних зон, 
зорової, слухової функцій, інтелектуальні порушення, несприятливі умови 
життя і виховання дітей. За таких умов порушуються різні компоненти 
мовленнєвої діяльності: звуковимовна сторона, фонематичні процеси, 
лексична і граматична будова. При ЗНМ порушуються всі компоненти 
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мовлення: фонематичні процеси, звуковимова, словниковий запас, граматична 
будова та зв’язне мовлення. 

Серед дослідників немає єдиної думки щодо рівнів мовленнєвого 
недорозвитку в дітей дошкільного віку. Так, наприклад, Р. Левіна виділяє три 
рівні, кожен з яких характеризується певними первинними і вторинними 
відхиленнями (Левина Р. Е., 2005): 

1. рівень – відсутність загальновживаного мовлення, розвиваються 
паралінгвістичні форми спілкування (міміка, жести); 

2.  рівень – зародження загальновживаного мовлення, дитина говорить 
аграматичними фразами; 

3.    рівень – розгорнуте мовлення з незначним фонематичним і лексико-
граматичним недорозвиненням. 

 На сучасному етапі розрізняють чотири рівні загального недорозвитку 
мовлення. Перехід від одного рівня до іншого характеризується появою нових 
мовленнєвих можливостей, підвищенням мовленнєвої активності, розвитком 
мовленнєвої мотивації. 

Для І-го рівня загального недорозвитку мовлення характерна відсутність 
фразового мовлення, несформованість здатності відтворювати звукову і 
складову структуру слова, пасивний словник ширший, ніж активний, проте 
розуміння мовлення поза ситуацією досить обмежене. 

У дошкільників із ІІ-м рівнем загального недорозвитку мовлення 
активний словник поширюється за рахунок іменників, дієслів, деяких 
(здебільшого якісних) прикметників, прислівників, поліпшується розуміння 
мовлення, виникає розуміння простих граматичних форм, але залишається 
порушеною вимова звуків та експресивний аграматизм. 

При ЗНМ ІІІ-го рівня спостерігається необізнаність в окремих словах і 
виразах, змішування смислових значень слів, близьких за значенням, 
недоречне використання слів з повсякденного побуту, спостерігається 
імпресивний аграматизм. 

 У дітей дошкільного віку з ІV-м рівнем загального недорозвитку 
мовлення них немає виражених недоліків звуковимови, спостерігається 
спотворення в різних варіантах: персеверації, перестановка звуків і складів, 
парафазії, опускання складів, додавання звуків і складів. 

При діагностиці мовленнєвих порушень необхідно з’ясувати не тільки, 
який компонент мовленнєвої діяльності виявляється порушеним, але і його 
взаємозв’язок з іншими компонентами мовлення. Важливо виявити 
співвідношення розвитку імпресивного та експресивного мовлення дитини; 
виявити компенсуючу роль активних мовленнєвих можливостей; співвіднести 
рівень розвитку мовленнєвих засобів з актуальним їх використанням в 
мовленнєвому спілкуванні. 
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Отже, формування мовлення дитини розвивається в процесі онтогенезу 
(індивідуального розвитку організму від моменту народження до кінця життя) 
паралельно з фізичним і розумовим, є показником загального психофізичного 
розвитку. Аналіз літературних джерел дозволяє виділити чотири рівні 
порушень імпресивного мовлення в дітей дошкільного віку при ЗНМ. 
Загальний недорозвиток мовлення (ЗНМ) є однією з найпоширеніших 
патологій психофізичного розвитку серед дітей дошкільного віку, при якому 
порушуються всі компоненти мовлення. Перспективою нашого дослідження є 
розробка методики виявлення порушень імпресивного (внутрішнього) 
мовлення в дітей дошкільного віку із ЗНМ та засоби їх корекції. 

Література: 
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АНАЛІЗ ПОВЕДІНКОВИХ РЕАКЦІЙ У ДІТЕЙ МОЛОДШОГО 
ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Актуальність дослідження. Трансформаційні процеси сучасного світу в 
поєднанні з прискореними темпами інформатизації та соціокультурних 
перетворень ставлять дитину в надзвичайно складні умови соціального життя. 
Особливо гостро ці проблеми стосуються підростаючого покоління. За останні 
роки зросли показники дитячої злочинності, а також відхилень в емоційному 
здоров’ї школярів. Багато дітей відзначаються підвищеною нервозністю, 
надмірною чутливістю та гарячковістю, вразливістю та емоційною 
неврівноваженістю. Але найбільш непокоять батьків, педагогів, психологів, 
соціальних працівників, громадськість такі прояви поведінкової активності 
дітей і підлітків, як агресивність, жорстокість, цинізм, відчудженість, духовна 
спустошеність. Стрімке зростання кількості дітей з порушеннями у поведінці, 
що проявляються в асоціальних, конфліктних і агресивних вчинках, 




